

【风物郑州】——见山见水见城郭 系列报道 第四篇章:郑之地

马渡:大河之畔的心灵渡口

本报记者 王战龙 文白 摄图

很多地名背后,都有一段美丽的传说。

相传,北宋末年,康王赵构被金兵追杀,骑泥马飞渡黄河,从此,蜿蜒于郑州东北的黄河岸边就有了一个名叫“马渡”的村庄。

历史上,这里曾是黄河古渡口,是连接开封洛阳、沟通黄河南北的货运码头,曾经商贾云集、舳舻相接。

如今,刘江黄河大桥“一桥飞架南北”,日暮下的黄河“长河落日圆”,绿意参差的旷野上“暖暖远人村”,壮丽的自然风光和传奇的民间故事让这里成为无数都市人向往的“诗酒田园”。

向往的村庄

黄河在郑州北部铺展千里沃野,从巩义的河洛汇流,到荥阳桃花峪的黄河中下游分界线,再到中牟“官渡之战”古战场,遗址遗存和历史传说如璀璨星河,点缀于黄河两岸。

马渡便是其中一颗熠熠闪光的珍珠。有序林立的庭院镶嵌在绿意盎然的田野之中,花木参差的道路连接着东南西北,尤其是每家每户两层小楼带院子的居所,是多少人向往的生活?

小楼室内外两套房,若一家人居住,室内楼梯直通二楼,若租给民宿,外部楼梯和二楼自成一体,形成两个同楼却互不干扰的空间,既可自住又可租赁。

尤其是那个可以仰望星空的院子,一方桌子,几把椅子,十几株颜色各异、肆意生长的花,推开门,烟火喧嚣声入耳;闭上眼,天地清幽万籁俱寂。

马渡是个行政村,下辖马渡、郭道口、小庄3个自然村,2008年,在新农村建设中,村



与沿黄文旅深度融合,马渡成为很多人向往的村庄

庄以超前的眼光设计了发展沿黄民宿、近郊游的庭院。

20世纪80、90年代,马渡是郑州周边远近闻名的“鱼米之乡”,“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸”曾是村庄美丽的风景,养殖的黄河大鲤鱼是附近居民款待亲友的美味佳肴。

造福人民的幸福河

“黄河宁,天下平。”从大禹治水开始,“天上来”的黄河在两岸留下了许许多多的治水智慧。

距离村庄不远,就是治理黄河的千年答卷:马渡险工。

“险工”是指在临河的堤段上修筑丁坝、

垛和护岸等保护堤防的工程。“呼风唤雨卷波澜,一路高歌多少难。自古险工在黄河,河底高悬急转弯。”这首诗,便是对黄河险工最形象的描述。

马渡险工始建于1722年,是黄河郑州河段修建最早的一处险工,工程全长3864米,现有坝、垛、护岸100道。

1994年7月,马渡险工26坝下护进行改建施工,该工程根石以下采用砼链锁式模袋沉排新型结构进行施工,这在黄河历史上还是首次使用。

2005年,惠金河务局对马渡险工工程的87道坝进行了改建和加固,有效地控制了河势,确保了黄河安澜。

在黄河流域生态保护和高质量发展的

春风吹拂下,郑州市沿黄生态廊道工程开工建设,马渡险工迭代为花园式观河驿站,4800平方米的观河驿站,既有视野开阔的观河平台,也有休憩停留点,观河广场的黄河文化雕塑小品,微缩着浩荡大河的历史变迁和奔流不息的文明篇章。

升级改造后的马渡险工,集防洪、生态、文化、观赏为一体,成为吸引游客打卡的“金名片”,也写就“自然风光+黄河文化+慢生活”的幸福诗篇。

讲述新时代的黄河故事

九曲黄河流淌过金水区兴达路街道马渡村、黄岗庙、来童寨3个村庄,留下了6.9公里的秀美风光,3个村庄也开始了各自新时代的黄河故事。

马渡村,“科创小镇”2.0升级版,打造观赏黄河生态之美、体验农耕乡愁、参与创新创业的新目的地。

来童寨村,定位“休闲康养小镇”,打造集中医文化、药膳、太极养生等为主的休闲康养基地;已引入来童客寨幸福湾民宿,成为郑州北部的沿黄打卡地。

黄岗庙村,聚焦“非遗文化特色小镇”,新建的大志影视基地首期1万平方米近60个室内实景,吸引全国各地的剧组前来开拍。

“既要一条主线串珠成链,又要各有特色熠熠发光。”金水区兴达路街道相关负责人表示。

如果你在这个秋天来马渡,可以体验以黄河采摘为主题的设施农业,摘下时光的馈赠;可以徜徉于中原景观“乡村会客厅”,沉浸式体验亲子游、婚庆游等游玩综合体;也可以探踪潘多拉森林动物王国,与大自然来一场零距离互动体验。

当然,你也可以带一把椅、一壶茶、一个人,临水而坐,听风掠过大地天籁之音,看长河落日天堑变通途的风云变幻。

聚焦8·15全国生态日

全市节能降碳宣传作品大赛奖项揭晓

本报讯(记者 侯爱敏)昨日是全国生态日,全市2025年节能降碳宣传作品大赛颁奖仪式暨全国生态日主题活动在二砂文创园举行。

为倡导绿色低碳的生产生活方式,市发展改革委联合市总工会、团市委、市妇联、市教育局,以“节能增效,焕‘新’引领”为主题,举办了全市2025年节能降碳宣传作品大赛。大赛面向社会公开征集海报、摄影、手抄报、短视频等各类作品共计600个,经过初审筛选、网络展示、专家评审、获奖公示等环节,最终评出获奖作品95个。其中,一等奖5个、二等奖10个、三等奖20个、创意奖10个、优秀奖50个。在参赛作品中,选手们用镜头记录下绿色交通的轻盈轨迹,用画笔勾勒出绿意盎然的未来家园,创意闪耀着日常生活的节能智慧,让节能降碳政策可感可知、绿色发展理念可亲可近。

推动发展方式绿色低碳转型,是近几年我市持续发力的方向。2024年,全市万元GDP能耗达到0.2215吨标准煤,处于全国先进水平。截至目前,全市新能源装机容量达到336万千瓦,地热供暖面积约1213万平方米,城镇新建建筑全面执行绿色建筑标准;地铁运营总里程达到450公里、全国第十,“轨道上的郑州”基本建成,公交车、出租车全部新能源化;省级以上绿色制造体系达到162家,创建数量稳居全省第一。

世纪公园200多棵老梨树丰收啦



本报讯(记者 裴其娟 通讯员 马继龙 文图)8月15日,郑州市世纪公园广场事务中心世纪公园232株70年梨树的累累硕果,迎来了首批采摘者。

这些自上世纪50年代保留至今的珍贵梨树,历经三代人守护,如今正值盛果期,金灿灿的果实缀满枝头,散发出浓郁果香。

为展示生态文化,传递城市温度,公园邀请郑州市福利院儿童、一线环卫工人、小学生及市民代表入园采摘(如图),“赏古树、品秋果、传文化”,让市民在享受生态成果的同时,增强保护意识。

市政协召开双月协商座谈会

本报讯(记者 赵文静)8月14日,市政协召开双月协商座谈会,邀请政协委员、智库成员、行业代表和市直有关部门负责同志,围绕“加强黄河滩区湿地保护与修复,巩固生态环境综合治理成果”进行协商议政。市政协副主席郝伟、夏扬参加会议。

座谈会上,市林业局负责同志介绍我市黄河滩区湿地保护修复工作情况。与会委员、智库成员、行业代表从构建常态化协同治理机制、推动生态旅游融合、建设智能监测体系、完善多元化投入等方面提出意见建议。市自然资源和规划局、市生态环境局、市农业农村局、市文化广电和旅游局等单位就有关问题与大家共同探讨交流。

会议提出,要深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于河南及郑州工作的重要论述,深刻认识加强郑州黄河湿地保护修复的重要性、必要性。要按照市委“着力加强生态环境保护”部署要求,准确把握面临的问题和挑战,厘清工作思路和举措,扎实推进各项任务落实落地。要充分发挥专门协商机构作用,深入调查研究,主动担当作为,为加强郑州黄河湿地保护修复贡献政协智慧和力量。

河南33个客运站推出购票优惠活动

本报讯(记者 张倩)金秋送爽,开学在即,为方便广大学生及旅客轻松出行,8月15日起,河南省内33个客运站同步推出购票立减活动,到站购票时,只需扫描站内指定活动二维码,即可享受即时立减优惠,实实在在降低出行成本。

本次活动优惠操作简单便捷,旅客抵达参与活动的汽车站购票时,只需留意站内张贴的专属活动海报或引导标识,使用手机扫描上面的二维码,在购票支付环节即可直接享受票价立减优惠。

参与活动的汽车站遍布全省多个城市,覆盖了高校集中区域和热门出行线路。郑州:郑州中心站、郑州高铁枢纽站(东站)、郑州汽车南站、郑州汽车北站、登封客运总站、巩义客运总站、新密长途汽车站。开封:开封中心站、通许汽车站。焦作:焦作客运总站、沁阳汽车站、温县中心站。南阳:南阳汽车站、内乡汽车站。周口:周口中心站、鹿邑客运西站、郸城客运东站。漯河:漯河中心站、临颖汽车站(人民路)。平顶山:平顶山中心站、平顶山长途站、汝州长途站、汝州中心站。洛阳:洛阳汽车站、洛阳龙门客运中心、汝阳县汽车站。安阳:安阳中心站、林州汽车南站、滑县汽车站。商丘:商丘中心站、宁陵中心站。鹤壁:鹤壁淇滨总站。信阳:固始汽车站。

郑州到孟州巩义将新开“站点巴士”

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆)15日,记者从郑州交运集团了解到,郑州交运“站点巴士”服务网络再添新成员。经过精心筹备与优化调整,郑州火车站至孟州汽车站线路、郑州汽车中心站至巩义客运总站通勤专线将于8月18日投入运行。

郑州火车站至孟州汽车站线路全程运行里程125公里,约150分钟即可抵达。郑州发车时间为10:00和16:00,孟州发车时间为6:30和13:00。为庆祝新线开通,惠民价仅需19.99元(原价35元)。

郑州汽车中心站至巩义客运总站通勤专线为郑巩两地通勤族量身打造,采用固定早晚班次的运营方式,每日6:00和18:30从郑州汽车中心站和巩义客运总站同时双向对发,运行里程80公里,约110分钟即可到达目的地,解决早晚高峰出行难题。通勤专线特别推出开通优惠价15.9元(原价22元)。

此外,郑州至扶沟崔桥镇线路新推出出行卡服务,3次卡仅需80元,市民可通过“郑州交运”微信公众号或“滴滴出行”小程序/APP,在购票页面点击出行卡标签购买,还可以轻松查询两条新线路的班次和站点详情并一键购票,有任何疑问可随时拨打客服热线96269咨询。

五年一贯制及“3+2”分段制高职征集志愿

本报讯(记者 张竞映)河南省2025年五年一贯制、“3+2”分段制高职按程序录取后,部分院校招生计划仍有余额,河南省教育考试院昨日发布通知,132所院校面向考生征集志愿,符合条件的考生可于今明两天上网填报。

据悉,凡参加河南省2025年初中业水平考试(中招考试),当前未被任何五年一贯制、“3+2”分段制高职院校录取的考生,均可填报本次征集志愿。征集志愿实行网上填报方式,8月16日9:00~8月17日17:00,拟填报征集志愿的考生可登录“河南省职业教育贯通培养招生服务平台”(http://zjgth.aaee.cn)查阅相关信息,点击“志愿填报”,按照规定程序完成网上志愿填报。每位考生可填报1~2个院校志愿,每个院校可填报1~5个专业,考生需确认在投档后无法满足所报专业时,是否同意在本校其他专业调剂。

特别提醒考生,在填报征集志愿时,要详细了解院校录取规则及相关要求。无法填报征集志愿的考生,可根据系统相关提示予以核查或向当地招生考试机构咨询。五年一贯制、“3+2”分段制高职征集志愿期间,各级招生考试机构将安排专人在服务大厅负责填报政策咨询。五年一贯制、“3+2”分段制高职征集志愿按顺序志愿规则1:1投档,只填报本次征集志愿且符合相应条件的考生。

绿色低碳出行